PROVA DE GEOGRAFIA/FÍSICA/BIOLOGIA

GEOGRAFIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

01. Com referência a assuntos de natureza cartográfica, assinale a alternativa verdadeira:

A) todo mapa apresenta algum tipo de distorção porque é impossível representar, com precisão absoluta, a forma esférica da Terra em uma superfície plana

B) as escalas gráficas somente são utilizadas em mapas que apresentam muitos detalhes, como as plantas urbanas

C) na representação cartográfica da Terra existem tantos paralelos e meridianos quantos se possam traçar. Mas as linhas que representam os trópicos e os círculos polares são os meridianos mais importantes

D) curvas de nível e convenções cartográficas representam, respectivamente, dados planimétricos e altimétricos da área mapeada

02. Identifique a ação que SE EXCETUA da política e ideologia dominantes na Geografia em sua expansão como ciência ofi-    cial, no século XIX e grande parte do século XX.

A) instrumento de conquista colonial

B) o ímpeto dado à colonização foi fator para o desenvolvimento da Geografia

C) o espaço seria organizado com o fim de oferecer mais igualdade e mais felicidade ao homem

D) criar as condições para a expansão do comércio e descobrir as fontes de matérias-primas

03. Identifique a opção que apresenta melhor referência ao que seja espaço geográfico:

A) base natural ou física de um Estado que sobre ela exerce soberania, definida por suas fronteiras com outros Estados, formadas ao longo do processo histórico

B) o espaço geográfico somente surge após o território ser trabalhado, modificado ou transformado pelo homem

C) o espaço geográfico é o conjunto de relações econômicas que se estabelecem entre os homens no processo de produção (trabalho) e reprodução material de sua vida social

D) a produção do espaço geográfico se dá como a produção de tal ou qual objeto particular, de tal ou qual mercadoria

04. Com referência à poluição ambiental, as afirmações abaixo são verdadeiras, EXCETO:

A) a poluição atmosférica deriva da ocorrência de gases tóxicos e de partículas sólidas na água e no solo

B) poluição representa qualquer condição de degradação das condições ambientais, implicando em deterioração do     habitat da população

C) ruídos excessivos, gases nocivos na atmosfera, detritos sólidos nas águas, informes publicitários agressivos, dentre outros, são agentes poluentes e comprometem a qualidade de vida da população

D) a poluição, de modo genérico, afeta indistintamente, áreas rurais e urbanas, mudando apenas sua intensidade de atuação

05. Considerando que os grandes centros urbanos e Regiões Metropolitanas do Brasil têm apresentado graves problemas ambientais, indique a opção INCORRETA:

A) a carência de áreas verdes contribui para agravar a poluição atmosférica, limitando as condições de lazer da população

B) a rede de drenagem das Regiões Metropolitanas tem sido fortemente comprometida por esgotos e despejos de resíduos sólidos que transformam os cursos d’água em rios “mortos”

C) efeito estufa, ilhas de calor, inversão térmica e poluição atmosférica são termos sinônimos que dependem do desmatamento desordenado em face da expansão urbana sem nenhum controle ou planejamento

D) o aumento significativo das médias de temperaturas em alguns setores das grandes cidades configura o que é denominado de “ilha de calor”

06. Sobre a distribuição das temperaturas na Terra é verdadeiro afirmar que:

A) o resfriamento da Terra diminui das regiões de altas latitudes para as regiões de baixas latitudes

B) o aquecimento da Terra se processa de maneira desigual do equador para as regiões  polares, distinguindo-se como zonas térmicas: uma zona quente nos trópicos e duas nas regiões temperadas

C) as estações do ano derivadas do movimento de translação da Terra têm as mesmas características nas diferentes zonas térmicas da Terra

D) o percurso descrito pela terra em torno do Sol é denominado de órbita terrestre, sendo o ano solar correspondente ao tempo em que a Terra completa uma volta em torno do Sol

07. A figura abaixo representa uma bacia hidrográfica.
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Considerando a ordem crescente, a denominação correta dos elementos numerados é:

A) estuário, rio principal, afluentes, delta e interflúvio

B) curso inferior, tributários, rio principal, planície fluvial e divisor de água

C) nascentes, afluentes, rio principal, foz deltaica e divisor de águas

D) curso médio, afluentes, coletor principal, estuário e interflúvios

08. Com relação às características das regiões litorâneas do Brasil é verdadeiro afirmar que:

A) os recifes ou arrecifes correspondem a escarpas íngremes em rochas do embasamento cristalino, que são continuamente submetidos aos efeitos da abrasão marinha

B) as principais áreas portuárias do Brasil estão localizadas em locais que foram submersos por episódios transgressivos do mar durante o quaternário

C) as falésias são antigas linhas de praia cujas areias foram cimentadas ou petrificadas, sendo posteriormente submersas por regressões marinhas

D) os episódios eustáticos ou de flutuações do nível do mar dependem de modo exclusivo de movimentos tectônicos ou do movimento das placas oceânicas

09. Ultimamente, tem havido preocupação de países que têm fronteiras marítimas em estabelecer sua soberania sobre parte dos oceanos que têm maior concentração de recursos naturais. Essa parte do relevo submarino é denominada de:


A) talude

C) região abissal


B) plataforma continental
D) dorsal oceânica

10. Identifique a alternativa FALSA em relação à Floresta Amazônica.

A) “há muito se sabe que a Floresta Amazônica se alimenta de sol, de água e de si mesma, num solo altamente fértil”

B) “a Petrobrás tem dezenas de poços operando na região amazônica”

C) “os ecologistas plenos estão cada vez mais atendidos pelos hotéis ecologicamente adequados, na Amazônia”

D) “as atividades econômicas existentes na Amazônia ficam pequenas quando comparadas à potencialidade da floresta na área de biotecnologia”

11. Sobre fontes de energia e a problemática gerada pela crise do abastecimento no Brasil, é verdadeiro afirmar que:

A) a crise decorre, unicamente, da escassez de chuvas nas cabeceiras dos rios que alimentam as grandes barragens

B) diante da auto-suficiência na produção de petróleo do país, a instalação de termelétricas é a solução capaz de conduzir a resultados práticos imediatos

C) a crise do abastecimento de energia tem relação direta com a dependência econômica e com a dívida externa que comprometem a soberania da nação

D) o governo brasileiro, a despeito da crise de abastecimento, tem adotado medidas capazes de solucionar o problema a curto prazo, em face da breve instalação e funcionamento de várias hidrelétricas no Nordeste e no Sudeste

12. Sobre a cidade, é verdadeiro afirmar:

A) nos séculos XVIII e XIX firmou-se a cidade como grande centro urbano

B) a denominação de cosmopolita surge para identificar as cidades pequenas que hospedam grupos estrangeiros, como no sul do Brasil

C) Londres, Nova Iorque, Paris e São Paulo entram no século XXI como os maiores centros industriais de seus respectivos países

D) a cidade, a partir do século XX, passa a ser, ao mesmo tempo, lugar da habitação e do trabalho, do imaginário, da passagem do tempo e lugar de várias culturas

13. O espaço geográfico brasileiro revela as marcas do processo histórico de sua produção, em que participaram diferentes etnias. Marque a opção que indica corretamente a participação de cada uma dessas etnias.

A) por ser o habitante primeiro das terras brasileiras, a cultura indígena está muito bem expressa na organização das cidades e no meio rural

B) no traçado e na arquitetura das cidades do interior do Nordeste encontramos a forte influência do africano

C) na América Latina, o Brasil é o país em que a expressão indígena tem maior destaque na miscigenação

D) com a apropriação dos meios de produção e com o domínio político, os europeus imprimiram forte traço de sua cultura na organização do espaço brasileiro

14. Em relação às características dos solos do Nordeste brasileiro, marque a opção FALSA.

A) os solos aluviais são medianamente profundos, mal drenados, têm textura areno-argilosa e fertilidade natural alta a média

B) os solos litólicos são profundos, mal drenados, têm textura argilosa e fertilidade natural alta

C) os latossolos são profundos, bem drenados, têm textura areno-argilosa e fertilidade natural de baixa a média

D) os vertissolos são medianamente profundos, têm textura argilosa, fendilham na estiagem e têm fertilidade natural de média a alta

15. No processo de organização do espaço geográfico brasileiro é destacado o papel dos sistemas produtivos reinantes em diferentes épocas. Sobre essa temática, marque a opção verdadeira.

A) somente a partir do meado do século XX, com a industrialização do país, o espaço nacional tornou-se mais integrado

B) no período pré-industrial, as economias regionais estavam integradas, criando o espaço nacional brasileiro

C) na fase da economia exportadora, a Zona da Mata e o litoral do Maranhão já eram áreas decadentes e pouco povoadas

D) com seus produtos valorizados pelo mercado internacional, no período da economia exportadora, Maranhão, Amazônia e zonas mineiras do centro do país eram subordinados ao sertão nordestino, região da pecuária

16. Ao povoar-se, o território tende a concentrar cidades e estas a se comporem e criarem interdependência, surgindo as redes urbanas. Sobre esse tema, marque a opção verdadeira.

A) nos países e regiões mais desenvolvidos, economicamente, pode ser observada a existência de redes urbanas incompletas e desorganizadas

B) compreende-se rede urbana como um conjunto hierarquizado de cidades com tamanhos diferentes, estabelecendo-se a partir dos produtos e serviços oferecidos pelas cidades

C) as megalópoles correspondem a um centro urbano de grande porte: populosos, modernos e dotados de graves problemas de desigualdades sociais

D) o sistema de cidade ocorre, principalmente nas regiões mais desenvolvidas, onde geralmente há uma grande rodovia, um porto ou sistemas de comunicação aperfeiçoados que expandem a área física da cidade

17. Leia com atenção o texto abaixo:


“A CONTINUIDADE DOS CONFLITOS ARMADOS, O AVANÇO DE EPIDEMIAS E O AGRAVAMENTO DA MISÉRIA MARCAM SUA HISTÓRIA RECENTE E CONTRIBUEM PARA O ISOLAMENTO ECONÔMICO DO CONTINENTE. ALGUMAS NAÇÕES ALCANÇAM ESTABILIDADE POLÍTICA E DESENVOLVIMENTO, O QUE MOTIVOU A FORMAÇÃO DO BLOCO ECONÔMICO SADC COM 14 PAÍSES.”


Os dados revelam a atual situação da:


A) Oceania

C) América do Sul


B) Ásia

D) África

18. Considere as associações entre a cobertura vegetal primária e as condições de uso e ocupação da terra no Ceará:

I. Matas ciliares e agroextrativismo.

II. Manguezais e pesca artesanal.

III. Caatingas e pecuária extensiva.

IV. Matas úmidas de serra e monocultura canavieira.


Pode-se afirmar verdadeiramente que são corretas:


A) I, II, III e  IV
C) somente III e IV


B) somente I e II
D) somente I, II e III

19. Considerando o espaço cearense em suas atividades econômicas, é verdadeiro afirmar:

A) depois de manter-se como principal atividade sócio-econô-mica no Ceará, a cotonicultura teve um forte declínio nas últimas três décadas, por falta de uma política de proteção às atividades agrícolas

B) a produção marítima de camarão e lagosta vem crescendo, de forma expressiva, no Ceará, o que desestimula a prática da carcinicultura

C) na última década, o governo cearense tem atraído muitas indústrias, concentrando-as no Distrito Industrial de Maracanaú, através de incentivos e subsídios

D) o Ceará é o único estado do Nordeste que já não é servido pela CHESF, substituída pela Hidrelétrica de Tucuruí

20. Depois de institucionalizado em 1974, a Região Metropolitana de Fortaleza (RMF) vem se ampliando territorialmente. Marque a opção que expressa este fato:

A) sua extensão territorial mais se ampliou com a inclusão dos municípios de Maracanaú e Eusébio na década de 1980

B) não se pode afirmar que houve ampliação territorial porque todos os municípios que se adicionaram à RMF resultaram de desmembramento dos já existentes

C) criada em 1974, a RMF agrega, nos anos 1980 e 1990, novos municípios originados de distritos emancipados, sem afetar sua área territorial, ampliada somente em fins de 1999 com a inclusão de quatro outros municípios

D) com o Porto de Pecém, em São Gonçalo do Amarante, e as indústrias de Horizonte e Pacajus, somente estes municípios se adicionaram como novos territórios da RMF

FÍSICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

[image: image20.png]



21. Em um circo, um malabarista lança bolas, verticalmente para cima, até uma altura h .  No caso de jogá-las para que elas fiquem o dobro do tempo no ar, a nova altura será:


A) 2h
B) 4h
C) 6h
D) 8h

22. Uma tábua retangular, rígida e homogênea, de massa 5 kg e comprimento 2L, está sobre um balcão de comprimento L, ao longo do mesmo, como mostra a figura. De um lado, a tábua está com 12,5% do seu comprimento para fora do balcão, enquanto do outro lado, ela está com 37,5% para fora. O maior valor de x para que um jarro de 3,0 kg possa permanecer sobre a tábua, sem levantá-la do balcão, é, aproximadamente:
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0,208L

B) 0,250L

C) 0,375L


D) 0,417L

23. Tripulantes de um submarino danificado que se encontra a 50m abaixo do nível do mar precisam sair dele pela porta de um alçapão. A porta pode ser aberta por um sistema elétrico que exerce uma força perpendicular a ela. Supondo-se que a densidade da água do mar é igual a 1025kg/m3, o peso da porta é desprezível e que suas dimensões são 0,40m e 0,60m, a menor força (em Newtons) necessária para o sistema abrir a porta é, aproximadamente:


A)   0,6 x 105
B)   1,2 x 105
C)   2,4 x 105
D)   3,6 x 105
24. As leis de Kepler proporcionaram uma descrição da forma como se movem os planetas em torno do Sol, mas não fornecem indicações sobre por que o fazem desse modo, e não de outro. A lei da gravitação universal, formulada por Newton, prevê a interação atrativa entre dois corpos, planetas ou pequenas partículas que produz um movimento que está de acordo com a descrição dada pelas leis de Kepler, das quais uma estabelece que a órbita de um planeta é uma elipse. Sendo uma circunferência um caso particular de uma elipse em que os dois focos coincidem um com o outro, considere circular a órbita da Terra. A equação que relaciona a aceleração da gravidade terrestre, g, com a massa M, com o raio R da Terra e com a constante da gravitação universal, G, é:

R A S C U N H O
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25. A Lua descreve um círculo de raio  r  em torno da Terra em 28 dias terrestres. Sendo  G  a constante da gravitação universal e m  e  M  as massas da Lua e da Terra, respectivamente, a intensidade da variação da quantidade de movimento linear da Lua em 14 dias é:


A) 
[image: image5.wmf]2

r

GMm


C) 
[image: image6.wmf]r

GMm

4



B) 
[image: image7.wmf]r

GMm

2

2


D) 
[image: image8.wmf]r

GMm

4

2


26. A descarga do rio Amazonas no mar é de cerca de 200.000m3 de água por segundo e o volume nominal do açude Orós é da ordem de dois trilhões de litros. Supondo-se que o açude Orós estivesse completamente seco e que fosse possível canalizar a água proveniente da descarga do rio Amazonas para alimentá-lo, o tempo necessário para enchê-lo completamente seria da ordem de:


A)  2 meses
B)  3 semanas
C)  2 dias
D)  3 horas

27. Uma sala é iluminada por uma lâmpada incandescente de 100w. Supondo que somente 10% da energia utilizada são transformadas em luz e os restantes 90% em calor, a sala recebe, por hora, proveniente da lâmpada, uma quantidade de calor em kJ igual a:


A)  40
B)  90
C)  324
D)  360

28. Uma certa massa de gás ideal é levada do estado inicial  A  ao estado  B  e depois trazido de volta a  A,  através do estado  C, como mostra o diagrama P x V.
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Atribuindo sinais (,      e  0 às variações termodinâmicas     positivas, negativas e nulas, respectivamente, a tabela completa que está ao lado do diagrama P x V é:



A) 
C)       



B)
D) 


    

R A S C U N H O

29. Em um fio metálico, a aplicação de uma d.d.p. entre seus extremos provoca, nele, uma corrente de 10A durante 10 minutos. O número de elétrons que chegam ao pólo positivo, nesse tempo, é, aproximadamente:


A) 3,75 x 1022
C) 2,67 x 1019 

B) 2,67 x 1022
D) 3,75 x 1016
30. O Alemão Georg Simon Ohm (1787-1854) verificou experimentalmente que a resistência elétrica de um objeto depende do material que o constitui, das dimensões e de sua temperatura. Um condutor sólido cilíndrico tem raio R e comprimento L. Outro condutor cilíndrico do mesmo material, comprimento L e raio R é oco ao longo do seu eixo. O raio interno é  r.  Estando os dois condutores à mesma temperatura, 
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31. Um longo cabo subterrâneo de 10 km se estende de leste para oeste e consiste de dois fios paralelos de 13 (/km. Um contacto indevido se forma a uma distância x ,  medida a partir da extremidade oeste, quando um caminho condutor de resistência R faz a ligação entre os fios, como mostra a figura.



A resistência é de 60(, quando medida a partir das extremidades do oeste e 216(, quando medida a partir das extremidades do leste. O valor de  x ,  em quilômetros, é:


A) 2,0
C) 3,0


B) 2,5
D) 3,5


32. No circuito visto na figura, R = 10( e as baterias são ideais, com E1 = 60V, E2 = 10V e E3 = 10V.


A corrente, em ampères, que atravessa E1 é:

A) 2

B) 4

C) 6

D) 8

33. Na questão 32, a diferença de potencial entre  a  e  b (Vab), em Volts, é:


A) 20

C) 40


B) 30

D) 50

R A S C U N H O

34. No circuito visto na figura a bateria é ideal, com  f.e.m. de 200 Volts. Também são ideais, o capacitor (C = 100(F) e o resistor (R = 100K). Ao fechar a chave S, o gráfico que melhor representa a dependência da corrente (i) no circuito com o tempo (t),   supondo-se   que   o

 
capacitor esteja inicialmente descarregado, é:


A) C)     



B) D)     

35. O princípio fundamental do gerador elétrico e do transformador é a indução eletromagnética. Fenômeno bastante utilizado no cotidiano foi descoberto em 1830 por Michael Faraday e Joseph Henry. A indução eletromagnética está baseada na variação temporal do fluxo magnético. A figura mostra um prisma numa região onde existe um campo magnético 
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de módulo igual a 2 tesla e paralelo ao eixo dos x. Supondo que o triedro xyz seja tri-ortogonal, o fluxo magnético através da superfície abcd, em weber, é:

A) 0,60

B) 0,12

C) 0,24

D) 0,36

36. Um condutor metálico, mesmo transportando uma corrente, tem carga líquida zero. Quando colocado numa região com um campo magnético, perpendicular a esta folha de papel, como mostra a figura, ele sofre uma força magnética lateral. Isto ocorre porque a força magnética:

A) é mais forte nos prótons por terem maior massa que os elétrons

B) acontece somente em cargas que se movem

C) nos prótons é neutralizada pelas forças elétricas

D) nos elétrons é paralela à direção e ao sentido de 
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37. Mede-se hoje a distância da Terra aos planetas do Sistema Solar enviando pulsos de radar que se refletem na superfície do planeta e são recebidos de volta a Terra. O tempo decorrido entre a emissão do pulso e a sua reflexão permite obter essas distância com grande precisão. Mais recentemente, o envio de sondas espaciais aos planetas do Sistema Solar tem permitido confirmar estes números. O tempo medido para uma onda de radar chegar a Vênus no seu ponto de maior aproximação e voltar à Terra foi de 280 segundos. A opção que melhor representa a distância da Terra a Vênus nessa situação, em quilômetros, é:

R A S C U N H O


A) 8,4 x 1010
C) 4,2 x 1010

B) 8,4 x 107
D) 4,2 X 107
38. Em Óbidos, no Pará, a velocidade do Rio Amazonas é da ordem de 7,2 km/h. Um nativo, capaz de remar sua canoa a 4m/s em relação à água, deseja ir de P para Q. Para tal, em virtude da correnteza do rio, deve rumar para o ponto R. O ângulo ( entre PQ e PR é tal que sen(  é igual a:

A) 
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39. Três feixes de lasers, de cores azul, amarelo e vermelho, incidem sobre a superfície I de um prisma. Após sofrerem reflexão total na superfície II, incidem na superfície III, emergindo do prisma, como mostra a figura. 



As cores dos feixes grafados por 1, 2 e 3, respectivamente, na figura são:

A) azul; amarelo; vermelho

B) vermelho; azul; amarelo

C) vermelho; amarelo; azul

D) amarelo; azul; vermelho

40. Uma criança faz bolhas de sabão com o auxílio de um canudinho – ou até mesmo um talo de mamoeiro – soprando água na qual se mistura um pouco de sabão em pó. Quando a bolha está crescendo, pode-se ver o belo espetáculo da mudança de cor da película da bolha. Isto ocorre, principalmente, por causa do seguinte conceito da Óptica.


A) interferência
C) difração


B) polarização
D) absorção

BIOLOGIA
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41. A anemia falciforme é uma doença causada em virtude de uma mutação gênica. Marque a opção verdadeira com relação a esta anomalia:

A) É uma doença ligada ao sexo e atinge principalmente os indivíduos do sexo masculino

B) As principais células afetadas são os linfócitos T

C) O gene responsável por esta alteração é pleiotrópico

D) A doença caracteriza-se pelo metabolismo anômalo de fenilalanina

42. Assinale a alternativa que contém somente vermes com as seguintes características com relação ao seu corpo: alongado, cilíndrico e segmentado.

A) planárias e esquistossomos

B) minhocas e sanguessugas

C) tênias e lombrigas

D) lombrigas e minhocas

R A S C U N H O

43. É verdadeiro afirmar com relação aos hormônios:

A) O hormônio tireotrófico é produzido na tireóide e regula a taxa de crescimento do organismo

B) A adrenalina é produzida pela adeno-hipófise e seu efeito no organismo pode provocar o aumento do ritmo respiratório e circulatório bem como a elevação da pressão arterial.

C) A ocitocina é um hormônio masculino relacionado com a regulação das glândulas sexuais

D) O paratormônio é produzido nas paratireóides e regula a taxa de cálcio no organismo.

44. São doenças causadas por vírus, bactérias, protozoários e vermes, respectivamente:

A) AIDS, Hanseníase, Calazar, Amebíase

B) Dengue, Tuberculose, Difteria, Ascaríase.

C) Leptospirose, Cólera, Malária, Teníase.

D) Raiva, Tuberculose, Tricomoníase, Esquistossomose.

45. Em uma determinada relação entre seres vivos, um pequeno crustáceo devora a língua de um peixe e fica posicionado estrategicamente no lugar dela para comer a maior parte do alimento que o peixe põe na boca. Este tipo de relação pode ser caracterizado como:

A) Inquilinismo
C)   Comensalismo

B) Predatismo
D)   Parasitismo

46. Em 1929 o pesquisador Alexander Flemming descobriu acidentalmente que fungos formadores de mofo verde encontrados em alimentos podres eram capazes de produzir uma substância que inibia o desenvolvimento de certas bactérias. Estes fungos, pertencentes ao gênero Penicillium estão classificados atualmente dentro de um grupo denominado Ascomicetos. Marque a alternativa que indica uma característica deste grupo:

A) São considerados os fungos mais primitivos.

B) Suas hifas possuem forma arredondada

C) Possuem um corpo de frutificação em formato de guarda-chuva

D) Possuem hifas cenocíticas

47. Os hormônios responsáveis pela maior massa muscular nos homens e pela maior gordura e tecido adiposo nas mulheres são, respectivamente:

A) Luteinizante e Prolactina

B) Testosterona e Estrógeno

C) Ocitocina e Progesterona

D) Aldosterona e Folículo Estimulante

48. Com relação à Irradiação Adaptativa dos seres vivos, é correto afirmar:

A) Os répteis tiveram origem a partir de uma espécie ancestral de peixe que se adaptou à vida fora d'água.

B) As aves e os mamíferos têm sua origem ligada aos répteis

C) A irradiação adaptativa se deve à ação da seleção natural sobre espécies de origem diferente, vivendo em um mesmo ambiente

D) A forma dos corpos de tubarões e golfinhos é exemplo de irradiação adaptativa

49. Considerando a evolução da espécie Homo sapiens, são órgãos vestigiais presentes no corpo humano:

A) músculos, vértebra coccígea e dentes caninos.

B) mamilo do macho, fíbula e apêndice.

C) segmentação da musculatura abdominal, membrana nictitante e amídalas.

D) músculos da orelha, dentes do siso e pelos do corpo.

50. O Dengue é atualmente a doença viral de transmissão vetorial mais importante, não somente pela ocorrência de casos fatais, mas também pela sua ampla distribuição geográfica. Segundo dados da Organização Mundial de Saúde (OMS), 3,5 bilhões de pessoas vivem em áreas infestadas pelo vetor principal do Dengue, o Aedes aegypti, estando, portanto sob o risco de contrair a doença. No Brasil, as 27 unidades da Federação têm a presença do vetor. Sobre esta endemia é verdadeiro afirmar:

A) Na maioria dos estados brasileiros, a transmissão é poliviral, com a ocorrência dos sorotipos DEN 1, DEN2 e DEN3.

B) O controle do Dengue no Brasil é baseado unicamente na utilização de inseticidas químicos no controle focal dos depósitos domiciliares e na eliminação de mosquitos adultos através da borrifação a Ultra Baixo Volume (UBV), popularmente conhecida como fumacê.

C) Na cidade de Fortaleza, as ações de controle dos criadouros artificiais do mosquito Aedes aegypti têm como principal componente a utilização de métodos biológicos.

D) A Febre do Dengue e a Febre Hemorrágica do Dengue são duas doenças distintas causadas pelo mesmo agente etiológico. 

51. A hipótese GAIA afirma que a atmosfera terrestre foi moldada pelos próprios seres vivos durante o desenvolvimento do tempo geológico (4,5 bilhões de anos). Com base nesta teoria é razoável predizer que as cianobactérias, precursoras dos cloroplastos, foram os primeiros seres vivos a contribuírem para uma atmosfera atual rica em:

A) CO2
B)  CO
C)  O2
D)  N2
52. Spallazani (1729-1799) aqueceu caldos nutritivos em recipientes hermeticamente fechados para demonstrar que a vida dos micróbios não era gerada espontaneamente, já que Needham (1713-1781) havia realizado, alguns anos antes, experimentos desta natureza, nos quais os caldos ficavam repletos de germes, poucos dias depois. Spallazani concluiu que o tempo de aquecimento utilizado por Needham não tinha sido suficiente para eliminar todas as formas de vida do meio. Os argumentos de Spallazani não convenceram Needham. Este respondeu que a fervura por tempo muito prolongado destruía a força vital, um misterioso princípio inerente à vida que devia existir no caldo. Os experimentos de Spallazani, apesar de naquela época não terem convencido os adeptos da teoria da abiogênese, foi muito importante por possibilitar o desenvolvimento da indústria de ___________________, por ter evidenciado o processo de _______________________. A opção que apresenta os termos que preenchem na ordem e corretamente as lacunas do enunciado, é:

A) refrigerantes – aromatização artificial

B) laticínios – pasteurização

C) enlatados – esterilização

D) bebidas – fermentação

53. Os centríolos e o fuso mitótico apresentam como aspecto estrutural comum serem formados por:

A) microtúbulos
C)  flagelina

B) colágeno
D)  lipoproteínas

54. “As fezes e a uréia são resíduos produzidos pelos mamíferos. Entretanto somente um deles é considerado excreção”. Escolha a alternativa que condiz com este enunciado:

A) as fezes, porque resultam da atividade de absorção de água pelo intestino grosso.

B) a uréia, porque é produzida por células flama, as quais são encontradas nos rins dos mamíferos.

C) as fezes, porque resultam da ação da flora intestinal.

D) a uréia, por ser uma substância nitrogenada tóxica produzida durante o metabolismo celular.

55. As fibras musculares associam-se em feixes, constituindo os músculos. A sua contração possibilita a realização de movimentos no corpo. Os movimentos peristálticos são produzidos por tecidos musculares do(s) tipo(s).

A) estriado esquelético

B) liso

C) estriado cardíaco

D) estriado esquelético, liso e estriado cardíaco

56. A nomenclatura enzimática se baseia no nome do substrato, substância química sobre a qual ela atua, acrescido da terminação ase. Os herbívoros têm a capacidade de digerir importante e abundante componente da parede celular dos vegetais. Podemos, então, afirmar que os ruminantes abrigam na sua pança microrganismos que produzem:

A) amilase
C)  peptidase

B) celulase
D)  lipase

57. É sabido que os óvulos são células imóveis em contraposição aos espermatozóides, os quais têm a capacidade de movimentar-se. Entretanto, após a ovulação, os óvulos não ficam parados. Para serem movimentados, o epitélio das trompas de falópio possui células ricas em:

A) cílios
C)  microvilosidades

B) flagelos
D)  desmossomas

58. As Angiospermas são as plantas de evolução mais recente, apresentando frutos, característica ligada a modificações no seguinte sistema presente nas plantas:

A) condutor
C)  reprodutor

B) radicular
D)  fotossintetizante

59. Mitose e Meiose são tipos de divisões celulares, que apresentam as seguintes características diferenciais:

A) a mitose ocorre exclusivamente nas células somáticas, nunca no plasma germinativo

B) a meiose possibilita a recombinação genética, ingrediente constituinte da variabilidade genética

C) mitose e meiose se alternam no processo de reprodução assexuada dos seres unicelulares

D) mitose e meiose sempre ocorrem num mesmo organismo vivo.

60. Observando-se o esquema ilustrativo abaixo, de produção de animais transgênicos, verifica-se que são utilizados plasmídios.



Os plasmídios são estruturas de natureza:


A) viral
C) vegetal


B) animal
D) bacteriana

R A S C U N H O

LÍNGUA ESTRANGEIRA – ESPANHOL

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

Texto I

	01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19
	La abuela de Bertha Jensen murió maldiciendo.

Ella había vivido toda su vida en puntas de pie, como pidiendo perdón por  molestar, consagrada al servicio de su marido y de su prole de cinco hijos,  esposa ejemplar, madre abnegada, silencioso ejemplo de virtud: jamás una  queja había salido de sus labios, ni mucho menos una palabrota. 


Cuando la enfermedad la derribó, llamó al marido, lo sentó ante la cama y empezó. Nadie sospechaba que ella conocía aquel vocabulario de marinero borracho. La agonia fue larga. Durante más de un mes, la abuela vomitó desde la cama un incesante chorro de insultos y blasfemias de los bajos fondos. Hasta la voz le había cambiado. Ella, que nunca había fumado ni bebido nada que no fuera agua o leche, insultaba con voz ronquita. Y así,  insultando, murió; y hubo un alivio general en la familia y en el vecindario.


Murió donde había nacido, en el pueblo de Dragor, frente a la mar, en  Dinamarca. Se llamaba Inge. Tenía una linda cara de gitana. Le gustaba  vestir de rojo y navegar al sol.

GALEANO, Eduardo. Amares (Antología de Relatos). Madrid: Alianza Editorial, 1998, p. 237. Adaptado




C U E S T I O N E S

41. El personaje central del texto:

A) se negaba a pedir perdón por las molestias que causaba

B) andaba siempre descalza, en compañía de sus hijos

C) era una mujer virtuosa, dedicada a su familia

D) solía quejarse a su esposo, por la prole numerosa

42. Al quedarse enferma, la abuela de Bertha Jansen:

A)   se sentó en la cama y empezó a llorar

B)   llamó al esposo y lo encaró con miedo

C)   no tardó a hacer una extraña confesión a los suyos

D)   sentó al marido ante la cama y se puso a hablar

43. De acuerdo con el autor, Inge, de repente:

A) pasó a usar un lenguaje rastrero

B) sospechó que estaba siendo perseguida por un marinero

C) dio muestras de que se había emborrachado

D) decidió no revelar a nadie que conocía al marinero
 

44. Durante más de un mes:

A) la abuela fue víctima de toda suerte de injurias

B) tuvo ataques de vómito que la dejaron muy débil

C) sorprendió a todos con su lenguaje, sus improperios

D) lloró mucho mientras vomitaba insultos y blasfemias

45. Concluye el texto arriba transcrito que la señora:

A) dijo a su esposo que había sido una gitana

B) comenzó a beber agua y leche con moderación

C) murió vestida de luto, en el pueblo de Dragor

D) no paró de insultar y así se comportó hasta la muerte

46. “... ni mucho menos una palabrota” (línea 06)

      Identifique la frase en la que el vocablo mucho esté igualmente empleado con corrección:

A) La anciana murió mucho antes que su marido.

B) Era una madre mucho abnegada.

C) La voz de la mujer cambió mucho de prisa.

D) Estaba mucho frío en la habitación de la abuela.
47.  La palabra nadie (línea 08) se clasifica como:

A) adverbio de negación

B) conjunción adversativa

C) preposición arcaica

D) pronombre indefinido

48. Identifique el sinónimo de borracho (línea 09):

A)  inculto
B)  ebrio
C)  nervioso
D)  enojado

49. Es, como leche (línea 13), divergente del portugués en el género:

A)  desorden 
B)  huracán
C)  semblante
D)  ciudad

50. El término rojo (línea 18) significa “vermelho” e não “roxo”. 

      Apunte la serie de vocablos que también son falsos amigos, es decir, heterosemánticos:

A) cóndor, héroe, rúbrica

B) abstracto, oneroso, formidable 

C) aposta, estafa, sótano 

D) disfrutar, ofrecer, pensar

Texto II

	20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40
	        Una señorita, como es debido, sirve al padre y a los hermanos como servirá al marido, y no hace ni dice nada sin pedir permiso. Si tiene dinero o buena  cuna, acude a misa de siete y pasa el día aprendiendo a dar órdenes a la servidumbre negra, cocineras, sirvientas, nodrizas, niñeras, lavanderas, y haciendo labores de aguja o bolillo. A veces recibe amigas, y hasta se atreve  a recomendar alguna desvergonzada novela susurrando:

       -  Si vieras cómo me hizo llorar...

       Dos veces a la semana, en la tardecita, pasa algunas horas escuchando  al novio sin mirarlo y sin permitir que se le arrime, ambos sentados en el sofá  ante la atenta mirada de la tía. Todas las noches, antes de acostarse, reza  las avemarías del rosario y se aplica en el cutis una infusión de pétalos de jazmín macerados en agua de lluvia al claro de luna.

       Si el novio la abandona, ella se convierte súbitamente en tía y queda en  consecuencia condenada a vestir santos y difuntos y recién nacidos, a vigilar novios,a cuidar enfermos, a dar catecismo y a suspirar por las noches, en la  soledad de la cama, contemplando el retrato del desdeñoso.

       Así lo es en este año de 1908, en Caracas...      .

GALEANO, Eduardo. Amares (Antología de Relatos). Madrid: Alianza Editorial, 1998, p. 237. Adaptado




51.El autor señala que es deber de una señorita

A) nunca pedir permiso a sus padres

B) servir a su familia

C) simplemente no hacer o decir nada

D) pedir siempre al cura licencia para realizar algo

52.  Al tener plata o buena cuna, la señorita:

A) aprende a vivir con la servidumbre 

B) ayuda  al sacerdote en la misa

C) va a la misa muy temprano 

D) empieza a dar órdenes a sus hermanos

53. La señorita, además de recibir amigas, de vez en cuando:

A) musita palabras sin sentido

B) indica una novela indecorosa a sus amigas

C) echa a llorar copiosamente, de tristeza

D) recomienda desvergonzadamente novelas rosas  

54. Dos veces a la semana, la señorita:

A) se encuentra con su novio, a quien mira con atención

B)  por algún tiempo oye al novio, sin verlo personalmente

C) practica, en la tardecita, una acción desvergonzada

D) escucha a su novio sentada en el sofá

55. Si el novio abandona a la señorita, ella es condenada a:

A) vestirse como santa

B) impartir clases a otros novios

C) prestar asistencia a enfermos

D) dar apoyo a sus tías

56. Los verbos hacer y decir (“.. no hace ni dice nada...” / línea 21) son:

A) regulares

B) de irregularidad propia

C) de irregularidad común

D) de irregularidad aparente

57  El término cuna (línea 22) quiere decir: 

A) crédito

B) imagem

C) conduta

D) berço

58. La preposición hasta, en  “hasta se atreve a recomendar...” (línea 26), puede ser sustituida, con el mismo significado, por:

A) aun

B) todavía

C) casi

D) nunca

59. La expresión “antes de acostarse” (línea 32) tiene el sentido de: 

A) antes de dormir

B) antes de deitar-se

C) antes de despir-se

D) antes de enfeitar-se

60. El vocablo agua (línea 34) es precedido del artículo EL puesto que:

A) se evita así una cacofonía

B) tiene género distinto del portugués

C) pertenece al género masculino

D) es un sustantivo del género ambiguo
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Onde for necessário utilize os seguintes valores:


Aceleração da gravidade: 10m/s2


Velocidade das ondas eletromagnéticas no vácuo: � EMBED Equation.3  ���


Carga elementar: � EMBED Equation.3  ���
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